

关注电信诈骗

悲剧何时不再上演?

——大学生群体成电信诈骗受害重灾区

□新华社记者 刘良恒 邵琨

近日,山东临沂准女大学生徐金玉遭遇以发放助学金为名实施的电信诈骗,准备交学费的9900元被骗后,伤心过度昏厥离世。18岁的花样年华突然凋谢令人扼腕,不法分子的恶劣行径令人愤怒。

记者调查发现,大学生群体近年来已成电信诈骗受害重灾区,要避免徐金玉悲剧再现,必须多管齐下,综合施策。

大学生群体成电信诈骗受害重灾区

在今年大学新生入学之际,山东地区大学新生遭遇电信诈骗并非孤例。临沂另一位女大学生与徐金玉同一天被骗走准备交学费的6800元。

翻开案卷,近年来各地大学生遭遇类电信诈骗案件屡见不鲜,高校学生成为新的受骗群体之一。

长沙市公安局内保支队调查发现,大学生是电信诈骗受害高发人群,极易遭受网上兼职、低价网购、中奖通知、低价订票等名义实施的诈骗。

全国多地警方统计显示,大学生群体已成为电信诈骗受害重灾区。去年6月,北京市公安局对外通报,2015年前4个月,北京高校日均发生电信诈

骗案件2.9起。

重庆渝北警方通过梳理辖区近3年电信诈骗案发现,20岁以下受害人占比12.85%,这个年龄段群体多以学生为主,容易受到虚假网络购物和游戏装备网站引诱。20岁~29岁占比43.73%,这个年龄段群体多以大学生和刚参加工作的年轻人为主,是网络购物的主力军,被骗手段以网络诈骗和电话诈骗居多。

不法分子为何频频盯上大学生?

一些办案者和教育工作者指出,个人信息泄露、容易受到诱惑、社会经验不足和防骗教育缺失,是大学生频频被不法分子盯上的关键原因。

——个人信息泄露。长沙市公安局刑侦支队民警王博说,大学生接触网络较多,经常在网注册各种账号,现在网站都要实名制,注册时需要填写个人姓名、电话号码和身份证号等,这些个人信息极可能被网站“内鬼”倒卖谋利。

——容易受到引诱。湖南省刑侦总队重案支队副支队长郭建华说,高薪兼职和中奖通知是大学生上当最多的两类电信诈骗。不法分子利用部分大学生急于赚钱或积累工作经验的心理,一步步引诱大学生上



电信圈套

新华社发

北京某高校一位辅导员告诉记者,针对电信诈骗的防骗警示教育,以前高校很少做,尽管近年来逐渐引起重视,但总的说来做得还远远不够。

2014年9月,长沙市岳麓区19岁大学生熊某接到自称“新浪微博客服”的电话,称其在新浪微博中奖6万元,但需要交纳3000元手续费和税款。熊某按照对方要求汇出1.2万元,到账后对方电话立即关机,熊某方才发现被骗。

——社会经验不足和防骗教育缺失。北京大成(济南)律师事务所律师梁珊认为,青年学生涉世不深,社会阅历较浅,安全防范意识相对薄弱,加之又是互联网和手机的重度用户,容易暴露在诈骗高发环境之中。

近年来,电信诈骗愈演愈烈,涉及面广、受害者之众、受损金额之大,触目惊心。专家指出,打击电信诈骗,除了要加大打击力度之外,针对特定受害人群体的防骗措施也必须跟上。

广东中山市公安局刑警支

队副支队长古伟民提出,光靠公安机关一家难以有效防范和打击电信诈骗犯罪,必须堵塞银行、电信部门监管漏洞,形成多部门齐抓共管、源头治理格局。

——高校积极开展防骗警示教育。郭建华建议,高校可联合办案机关,开展多种形式的防骗警示教育,向大学生讲解避免个人信息泄露的方法,以及一些发案率较高的电信诈骗类型、特征及避免上当受骗的技巧。

临沂市罗庄区教育体育局学生资助管理中心主任吕文表示,对于新录取的大学生,建议高校通过短信提示防骗,或者寄送录取通知书时附上防骗指南,提醒学生确保信息不外泄,谨记不听、不信、不转账、不汇款。

——建立快速止付和账户冻结机制。一些办案者指出,打击治理电信诈骗是项系统工程,尽管国家近年来加大了打击力度,但短期内还难以根治。在受害者遭遇诈骗时,若能快速止付或冻结账户,可以最大程度挽回损失,避免引发悲剧。

记者了解到,8月16日,湖南省打击治理电信网络新型违法犯罪中心(反诈中心)已运行,公安、商业银行、银联公司和通信运营商等部门工作人员合署办公,具备快速止付、冻结账号、封堵诈骗电话等功能。

(据新华社长沙8月26日电)

新闻分析

一个电话、一条短信,一辈子的“保命钱”——

公民个人信息成骗子手中“凶器”



□新华社记者 周琳 朱翊

一个电话、一条短信,一辈子的“保命钱”瞬间就被骗个精光。类似的电信诈骗时时在身边上演。学生家长、金融用户、新手机妈妈、买房卖房者等公民个人信息成骗子手中凶器。电信诈骗犯罪呈现“虚拟化、智能化、集团化、国际化”特点。专家指出,“问题号段”频出,运营商疏于监管难辞其咎。

诈骗从“撒网”到“锁定”,团队合作“企业化”

从最初的中奖、房租汇款,到网银升级、邮包藏毒,再伪造网上通缉令、助学金领取,通信信息诈骗类型已扩展到数十种,更从过去的“撒网式”诈骗,变成了“精准化”锁定。这种靶

向性更强的行骗手段,成功率更高。

上海市公安局刑侦总队二支队副支队长韦健介绍,每一起通信信息诈骗中,产业链上下游往往附着至少5个专业团伙:专司策划骗术、拨打电话的直接诈骗团伙;盗卖个人信息团伙;收集办理非实名电话卡、银行卡卖给诈骗分子的团伙;在互联网上搭建诈骗网络平台并与传统通信网对接及提供任意改号、群呼服务和线路维护的技术支撑团伙;专门负责替若干诈骗窝点转账洗钱的洗钱团伙。

不仅抓住“谁骗”,更要溯源“谁泄密”

网络交易、分工明确、跨国行骗,使得近10年来,公安机关

抓获的此类犯罪嫌疑人大多是处于链条末端的“取款人”,摧毁一个完整的通信信息诈骗犯罪跨境团伙很难,不少策划者仍身在境外。

“运营商为追逐利益而疏于监管难辞其咎。”中国社科院信息化研究中心专家姜奇晋曾指出,一些运营商推行“实名制”力度不够,出租出售的号段有的用于各类广告促销短信的群发,借以牟利。

上海政法学院教授汤啸天介绍,因为追赃难,使得电信诈骗量刑过轻,对犯罪分子的威慑力不够。

上海泛洋律师事务所合伙人刘春泉说,需要从完善企业管理和法律约束的角度,让企业员工保护好用户的隐私也是当务之急。

(据新华社上海8月26日电)

最新进展

山东临沂徐金玉遭电信诈骗案告破 4名嫌犯被抓获归案

公安部通缉另外两名在逃人员

据新华社济南8月26日电(记者 邵琨 王阳)记者从山东省临沂市公安部门获悉,临沂市罗庄区徐金玉遭电信诈骗案26日成功告破。截至8月26日晚,主要犯罪嫌疑人熊超(男,19岁,重庆丰都人)、郑金锋(男,29岁,福建永春人)、陈福地(男,29岁,福建安溪人)、黄进春(男,35岁,福建安溪人)4人被抓获。犯罪嫌疑人陈文辉、郑贤聪两人目前在逃。

固定电话,被骗后离世的大二男学生宋振宁接到的也是固定电话,都用改号软件改过。

公安部26日发布A级通缉令,公开通缉山东临沂徐金玉电信诈骗案两名在逃犯罪嫌疑人陈文辉、郑贤聪。公安部对发现线索的举报人、协助缉捕有功的单位或个人,每抓获一名犯罪嫌疑人将给予人民币5万元奖励。

工信部26日称,实名制落实情况将成为虚拟运营商申请牌照“一票否决项”。对违反实名制规定的虚拟运营商,工信部将严肃处理,绝不姑息。

相关新闻

清华大学新生入学即测评 内容涉及电信诈骗等问题



清华大学2016级本科生开学典礼现场

据8月26日中国青年报消息,从今年开始,清华大学的新生接到录取通知书时,都会要求完成一个题库中的测评。

清华大学学生事务科的主管王明璇在接受记者采访时表示,从今年开始,新生接到录取通知书时就会要求完成一个题库中的测评。只有通过测评的学生才能观看自己所分配的宿舍。而题库的题目,涉及电信诈骗案例、交通、消防安全常识等共计五六百道问题。学生报到入住之后,

还不算完,还要听学校组织的防骗讲解。

“今年录取3300多名新生,收到了4000条反馈信息。学校寄出的录取通知书中,也会附带各种安全信息来提醒新生入校前可能会遭遇的骗局,为学生安全防范打好预防针。”王明璇说,“犯罪分子的诈骗手段在变化,学生毕竟接触社会少,他们相对比较单纯,所以入学的第一关就是接受这样轰炸式的宣传。这样一来,上当受骗的自然就少了。”

教育部:享受高考加分新生需复核 骗取高考加分资格、录取资格者要追责

据新华社北京8月26日电(记者 刘奕湛)记者26日从教育部获悉,随着2016年普通高校招收的新生陆续开始报到入学,各高校对享受高考加分照顾的新生、自主招生新生及通过有关专项计划录取的农村和贫困地区新生进行资格复核。

教育部办公厅《关于做好2016年全国普通高校招生录取工作的通知》明确要求,各高校严格按照国家招生政策规定和学籍管理规定,认真开展新生入学资格复查,对新生报到所需录取通知书、身份证、户口迁移证、高考加分资格证明等材料与考生纸质档案、录取考生名册、电子档案逐一比对检查。要组织专家组对艺术、体育专业和高水平艺术团、高水平运动队等录取新生开展入学专业复测。对存疑的考生,要认真与生源地省级招

生考试机构核实,严防冒名顶替和资格造假。

据介绍,对通过弄虚作假、徇私舞弊方式骗取高考加分资格、录取资格或冒名顶替入学的新生,未按规定公示有关资格身份的新生,未经省级招生考试机构办理录取手续的新生以及其他违规录取的新生,一律不予学籍电子注册,并报告有关部门倒查追责。原则上各高校要在9月30日前,将本校新生入学资格复查情况报告属地省级教育行政部门和本校主管部门。

教育部要求,各省级教育行政部门、高等学校要高度重视新生入学资格复查和学籍电子注册工作,切实加强组织领导,落实职能部门和专人负责责任制。对工作不实不细,将违规招收的学生留在学校造成不良后果的,高校要承担直接责任。

国家新闻出版广电总局:医疗养生节目不得由社会公司制作 单条广告时长不得超过一分钟

据新华社北京8月26日电 针对当下一些节目存在的非法兜售药品、保健品和医疗服务以及播放虚假医药广告等问题,国家新闻出版广电总局日前印发关于进一步加强医疗养生类节目和医药广告播出管理的通知。通知要求,医疗养生类节目只能由电视台台策划制作,不得由社会公司制作。严格医疗养生类节目备案管理,未经备案的医疗养生类节目一律不得播出。

通知还要求,医疗养生类节目聘请医学、营养等专家作为嘉宾的,该嘉宾必须具备国家认定的相应执业资质和相应专业副高以上职称,并在节目中据实提示。医疗养生类节目主持人须取得播音员主持人执业资质,依法持证上岗。

严格医疗养生类节目播出管理,通知提出“三个严禁”:严禁以介绍医疗、健康、养生知识等形式直接或间接发布广告、推销商品和服务;严禁直接或间接宣传医疗、药品、医疗器械、保健品、食品、化妆品、美容等企业、产品或服务;严禁节目中以任何形式、宣传或提示联系电话、联系方式、地址等信息。

通知提出,严禁播出任何虚假医药广告的同时严格限制医药广告播出的时长和方式。医疗、药品、医疗器械、保健品、食品、化妆品、美容等企业、产品或服务的广告,不得以任何形式变相发布,不得以电视购物短片广告形式播出。单条广告时长不得超过一分钟。

国家统计局原党组书记、局长王保安严重违纪被“双开”

据新华社北京8月26日电 日前,经中共中央批准,中共中央纪委对国家统计局原党组书记、局长王保安严重违纪问题进行了立案审查。

经查,王保安毫无政治信仰,长期搞迷信活动,严重违反政治纪律和政治规矩,在重大问题上发表违背中央精神的言论,对抗组织审查;违反中央八项规定精神,频繁出入高档酒店及高消费娱乐场所;道德沦丧,大搞权色、钱色交易;违反组织纪律,利用职务上的影响在干部

选拔任用方面为亲属谋取利益;违反廉洁纪律,利用职务上的便利为亲属经营活动谋取利益,收受礼品、礼金;利用职务上的便利为他人谋取利益并收受财物,涉嫌受贿犯罪。

依据《中国共产党纪律处分条例》等有关规定,经中央纪委常委会会议审议并报中共中央批准,决定给予王保安开除党籍处分;由监察部报国务院批准,给予其开除公职处分;收缴其违纪所得;将其涉嫌犯罪问题、线索及所涉财物移送司法机关依法处理。

石家庄8名县(市、区)主管领导大气污染防治不力被问责

点开石家庄市政府官方网站“中国石家庄”,在“公告公示”一栏里,醒目处可以看到每月空气质量排名靠后县(市)区情况通报。

为甩掉“重污染城市”这顶“帽子”,石家庄市在加大通报力度之外,还出台相关制度强化问责,既问责大气污染防治不力的直接责任人,又问责相关领导干部,以严格的责任追究,促进环境污染治理工作的落实。

“石家庄市有关县(市、区)应对重污染天气不力,责任落实不到位……”2015年冬天,在重污染天气应急响应期间,石家庄市有关县(市、区)推进不力,被上级督导组点名通报。随后,该市成立调查组,对有关问题进行了调查核实。问题查实后,经石家庄市委常委会研究同意,按照干部管理权限,分别对晋州市、灵寿县等县(市、区)的8名县(市、区)主管领导、54名相关责任人进行了责任追究。

的相关责任人纷纷表示,要以这次问责为警示,强化责任意识,抓好整改,不断深化对大气污染防治问题的治理。

推进“五位一体”建设,离不开党的坚强领导。坚持党的领导,贯彻落实党的路线方针政策,统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局,各级党组织和党的领导干部都有责任。

制定问责条例,实施强有力的问责,为的是推动各级党组织和党的领导干部切实担负起责任,把党的战斗力焕发出来,确保实现党的历史使命。失职失责,在推进经济建设、政治建设、文化建设、生态文明建设,或者在处置本地区本部门本单位发生的重大问题中领导不力,出现重大失误,给党的事业和人民利益造成严重损失,产生恶劣影响的,侵蚀的是党的执政基础,必须进行严肃问责。

(据中央纪委监察部网站)

个人信息泄露有多严重?

一年“盗”走网民900多亿元

据新华社上海8月26日电(记者 周琳)网络时代,伴随公民个人信息泄露而来的恶果令人瞠目。中国互联网络协会《中国网民权益保护调查报告2016》显示,近一年的时间,国内6.88亿网民因垃圾短信、诈骗信息、个人信息泄露等造成的经济损失估算达915亿元。

网络非法获取公民个人信息日益猖獗,涉及身份信息、电话号码、家庭地址,扩展到网络账号和密码、银行账号和密码、

购物记录、出行记录,且形成了“源头—中间商—非法使用人员”的黑色产业链。机关单位、服务机构以及个体企业相关人员参与的泄露活动更加隐蔽,而通过技术手段实施攻击、撞库或利用钓鱼网站、木马、免费WiFi、恶意APP等技术手段窃取成为重要的泄露方式。

今年4月以来,公安部部署开展了打击整治网络侵犯公民个人信息犯罪专项行动,截至7月全国公安机关已累计查

破刑事案件750余起,抓获犯罪嫌疑人1900余名,缴获信息230余亿条,关停网站、栏目610余个。

上海市公安局刑侦总队二支队副支队长薛勇表示,运营商实名制没有完全落实,很可能存在一些员工非法寻租、参与犯罪。银行也存在发卡泛滥,实名制未落实、银行网络在境外转账分解资金缺乏限制等现象,这些是导致电信诈骗案猖狂肆虐的根源所在。

